

中央全力支持 挺港拓外事

■滯埃香港市民搭乘由中國政府安排的南航客機抵港。



「中央政府以人為本、外交為民幹實事，令人深切體會到有國才有民。」一位香港網友今年春節前夕滯留埃及，經中央政府派出包機萬里大撤僑後順利回港，由衷地發出上述感慨。的確，回歸以來，中央政府一直心繫香江，與特區政府緊密配合，妥善處理了大量涉港領保案件，維護了海外港人的合法權益。有着700萬人口的香港，更真切地感受到來自祖國的溫暖。

菲國人質事件 近距交涉營救

去年發生的菲律賓「8·23人質事件」，外交部港澳司司長鄧中華至今記憶猶新。他說，事發後，中央政府動用一切資源救助香港同胞的速度可用「閃電」來形容。外交部第一時間派出工作組趕赴菲首都馬尼拉，會同駐菲使館、駐港公署和香港特區工作組積極協調開展善後處理工作。

駐菲律賓使館在第一時間趕赴事發地點，在距離大巴僅80米處向菲方了解情況並提出交涉，要求在確保人質安全的前提下積極營救。駐港公署也連夜派人隨同特區政府包



■人潮如織的中環金融區。

近年涉港領保事件

2004年12月	印尼大海嘯，26名港人遇難，1名港人失去聯繫，中央政府全力救助。
2006年1月	43人香港旅遊團在埃及遭重大車禍，14人遇難。中國駐該國使領館全力救助。
2006年7月	黎巴嫩和以色列發生武裝衝突並持續升級，中央政府協助安全撤離7位香港同胞。
2007年2月	一對香港夫婦在澳洲高速路發生車禍，駐澳使館立即派員處理善後。
2007年7月	一香港女遊客墜落剛果(金)火山口，中方推動聯合國派直升機搜救。
2008年11月	印度孟買發生恐怖襲擊，使館成功協助解救6名港人脫離恐怖分子佔據的酒店。
2010年8月	菲律賓發生港旅行團被挾持事件，中方積極交涉處理，6名香港遊客獲釋。
2011年1月	埃及宣佈進入緊急狀態，近200名港人滯留，中央調派包機接港人出埃及。

助謀對外經合



■香港政府官員作為中國代表團成員參與G20峰會。圖為二十國集團議長大會開幕。



■陳馮富珍是首位當選WHO總幹事的中國人。

參選國際組織

許多港人可能至今仍清楚記得，05年、06年，世界貿易組織(WTO)第6次部長級會議和世界電信展接連在港成功舉辦的盛況。但或許外界並不完全清楚，多年來中央為支持和協助本港舉辦多項重要國際活動，而在背後所付出的巨大外交努力，不僅成功協助香港以獨立貨幣當局身份加入東盟10+3區域外匯儲備庫、參與APEC合作，還安排特區代表以中國代表團成員身份參加國際會議多達千餘次。

外交層面支持港府

「總體來講，回歸以來，中央政府在外交層面積極支持特區擴大對外交往，主要做了三方面工作：一是支持香港特區參與國際經濟金融合作，參加各類國際會議、組織和活動；二是支持香港發展國際會展中心及打造區域法律服務和糾紛解決中心；三是支持香港同胞競選國際組織重要職位。」外交部港澳司司長鄧中華日前在京接受香港文匯報專訪時歸納指出。早在香港回歸之前，這位資深外交官已開始參與安排香港回歸後參與國際組織與活動事宜。

領保工作四位一體

去年，中央政府協助香港成功申辦了2012年亞太郵聯理事會年會和2012年世界牙醫大會，支持香港以非國家實體身份加入國際民航組織公約。中國各駐外使領館還一直不遺餘力地對外推介香港在法律服務方面的優勢，協助香港爭取海牙國際私法會議在港設立亞太區辦事處，推動印度承認和執行香港的仲裁裁決。另外，外交部還授權特區政府對外談簽了近200項民航、投資保護、司法協類協定，為特區開展對外合作提供了保障。

從連續多年參與二十國集團(G20)峰會，到即將於明年在港登場的亞太郵政聯盟執行理事會年會和世界牙醫大會；從力保香港在金融穩定理事會席位，到避免特區被列「避稅天堂」；從陳馮富珍當選WHO總幹事，到岑智明當選WMO(世界氣象組織)航空氣象學委員會主席；從08年印度孟買恐怖襲擊，到最近的菲律賓人質事件和埃及、利比亞大撤僑……回歸以來，中央一直積極支持本港擴大對外交往，鞏固提升三大中心地位，並以「四位一體」工作機制，全力為海外港人安全護航。本報獲悉，未來中央還將繼續有針對性地加大外交「挺港」。

■香港文匯報記者

發展會展中心



■中央政府支持香港發展國際會展中心。圖為去年在會展舉行的國際商展展內人頭湧湧。

國家海外護航 保障港人安全

機趕赴馬尼拉，慰問死者家屬、傷員，協助處理善後。鄧中華表示，儘管事件最後結果是所有人都極不願看到的，但內地與香港在這一過程中血脈相連，竭盡全力。

兩度助出埃及 贏得港胞認同

今年春節前夕，埃及宣佈進入緊急狀態，國際航空客運接近癱瘓，數百名香港同胞被滯留在距離700公里外的盧克索地區。獲悉這一情況後，外交部即指示駐埃使館和駐港公署主動與特區政府聯繫，做好信息收集和溝通工作，並提供適當照顧。當特區政府提出協助近200名港人脫困請求後，外交部果斷決策，調派飛機直飛盧克索，接人後直接飛港，在不足45小時內，成功上演了一場現代版的《出埃及記》。

06年春節，同樣也是在埃及，還曾發生過43人的香港旅遊團遭重大交通事故。當時，胡錦濤主席、溫家寶總理等先後做出批示，要求外交部和中國駐埃使館全力幫助香港特區政府做好救助工作，贏得香港社會各界的肯定。

選用特區護照 自豪當中國人

鄧中華表示，回歸之初，由於特區護照免簽國家少，很多港人仍習慣用英國國民(海外)護照(BNO護照)，如今，特區護照已在143個國家和地區免簽證，而近年越來越多港人選擇特區護照。他透露，回歸之初，香港一名中學老師持BNO護照到中國某國旅遊，結果遇到該國局勢動盪被困當地，但英國使館卻因與該國關係緊張而愛莫能助，最終在中國使館協助下才得以快速返港。這位中學老師表示，身為中國人感到很自豪。

背靠祖國 香港直面G20

去年，香港天文台助理台長岑智明當選世界氣象組織(WMO)航空氣象學委員會主席，成為首位當選該職位的華人。而五年前，香港前衛生署署長陳馮富珍女士已在中央政府支持下，當選世界衛生組織(WHO)總幹事，這是中國人、也是港人首次擔任聯合國專門機構負責人。回歸以來，不僅陸續有港人在中央政府支持與協助下，出任國際組織重要職位，特區在國際上的權益和地位，也在中央政府的協助與力爭下，不斷得到維護和提升。

進中方包間直接聽會

二十國集團(G20)是當前加強國際金融合作、促進全球治理的重要平台，近年各國出席G20峰會的規格都很高，均派出龐大代表團，但峰會卻對各國代表人數限制嚴格。回歸以來，中央政府邀請特區政府官員作為中國政府代表團成員參與了歷次G20峰會，為特區政府提供及時掌握世界經濟金融形勢

的機會。外交部港澳司司長鄧中華透露，峰會現場，除胡錦濤主席帶三位陪同人員入場，中國代表團和其他國家一樣，只在會場後面有一個僅能容納數人的小包間，隨行多位部長、副部長都沒能進入，但特區官員卻被安排進入包間直接聽會，這種安排在G20各國中是獨一無二的。

力保港FSB席位

同時，為保留香港特區在金融穩定理事會(FSB)的席位，中央政府也是頗費周折。FSB於09年4月G20倫敦峰會上宣告成立，成為G20框架下推動全球金融監管標準制定與執行的核心機構。FSB的前身是金融穩定論壇，香港特區是其成員。中國近年地位提升，各國希望中國加入FSB，但一些國家提出中國加入後香港需退出FSB。但最終經中央政府多方外交努力，FSB成立後，特區席位得以保留至今。

鄧中華：港優勢獨特前路光明

當前，國際形勢正在發生深刻複雜變化，日本發生特大地震海嘯核洩漏複合型災害，西亞北非局勢動盪，世界經濟溫和復甦但不確定因素增加。香港經濟對外依存度高，易受外部經濟金融環境影響，同時，隨着全球化深入發展，香港還面臨來自其他經濟體的競爭。但外交部港澳司司長鄧中華(小圖)認為，香港具有大量自身獨特優勢，相信香港終會走出近年國際金融海嘯陰影，前路將一片光明。鄧中華表示，我們對香港未來發展和競爭力充滿信心。他強調，「這不是為了單

純做宣傳，而是真正從基本面看，雖然香港的窗口作用不再像過去那樣明顯，但香港背靠祖國內地的特區機制，令其在國際競爭中具有其他地方不能比擬的獨特優勢。」

關稅低 人才多

鄧中華指出，香港背靠祖國內地，且與國際聯繫結合度高，擁有低關稅、自由港、專業人才眾多、教育程度高、中西交融的文化優勢等大量無形資產。「最重要的是，香港人善於適應各種環境，好的環境能充分利用，不好的環境能克服和調整，有着很好的刻苦耐勞和拚搏精神。」